«ЛИТЕРАТУРНЫЙ ДУЭТ» УРОК ЛИТЕРАТУРЫ. 5 КЛАСС
                                                       Курасова Т.И., учитель   русского языка и литературы, высшая кв. категория
Форма урока: урок-игра.
Цели урока: 
Повысить уровень мотивации к изучаемому предмету;
способствовать развитию наблюдательности и внимательного отношения к деталям произведения;
обобщить и систематизировать знания учащихся по изученным темам.
Корректировать навыки выразительного чтения;
Развивать логическое мышление, память, творческие способности обучающихся.
Прививать любовь к русской литературе.
Воспитывать чувство патриотизма.
Оборудование: тексты стихотворений для чтения дуэтом; жетоны; карточки с именами героев и адресами; портреты писателей и поэтов.
Ход урока-игры.
Здравствуйте! Сегодня мы проводим не совсем обычный урок. Сегодня мы будем бороться за право прочитать выразительно дуэтом очень красивые стихотворения о нашей великой Родине детского поэта Владимира Гудимова и нашей землячки Ирины Глушко. И завоёвывать это право будем весело! Итак, литературная игра начинается.
1 испытание «Литературная галерея»: ваша задача - по описанию литературного героя назвать его имя и книгу, в которой он живёт. Ответивший первым получает жетон. Начали!
1. «Хотел он подняться, а уж на нем два татарина вонючие сидят, крутят ему назад руки. Рванулся он, скинул с себя татар, да еще соскакали с коней трое на него, начали бить прикладами по голове. Помутилось у него в глазах, и зашатался.» (Жилин, «Кавказский пленник», Л.Н. т Толстой)
2. «…по косе  видать – девка. Коса ссиза-черная…ровно прилипла к спине. На конце ленты не то красные, не то зеленые. Сквозь светеют и тонко этак позванивают, будто листовая медь…девка небольшого росту, из себя ладная и уж такое крутое колесо – на месте не посидит». (Хозяйка Медной горы, «Медной горы Хозяйка», П.П. Бажов)
3. «Это было бледное, крошечное создание, напоминавшее цветок, выросший без лучей солнца, несмотря на свои четыре года, она ходила еще плохо…шатаясь, как былинка; руки ее были тонки и прозрачны; головка покачивалась на тонкой шее..» (Маруся, «В дурном обществе, или Дети подземелья», В.Г. Короленко)
4. «он вышел в сени, заморгал глазами, потянул носом и уткнулся в бревенчатую стену. По стене потекли слезы. Заяц тихо дрожал под засаленной курткой» (Ваня, «Заячьи лапы» К.Г. Паустовский)  
2 испытание «Литературная почта». На конвертах написаны адреса, но нет имён. Допишите их! (На доске конверты с адресом и карточки с именами- найти соответствие)
1.Дремучий лес. Избушка на курьих ножках. (Баба-Яга)
2.Город Цветочный. Улица Колокольчиков. (Незнайка)
3.Швеция. Стокгольм. Крыша обычного дома. (Карлсон)
4.Волшебный лес. Домик с надписью «Посторонним В» (Пятачок)
5.Америка. Штат Канзас. Небольшой фургон на земле. (Элли с Тотошкой)
6. Берег синего моря. Ветхая землянка. (Старик со старухой)
7. Остров Буян. Златоглавый город. (Гвидон)
8. Зимний лес. Поляна. Костёр. (12 месяцев)
3 испытание «На литературной завалинке». 
1- Назовите двух русских пленников из рассказа Л.Н. Толстого. (Жилин и Костылин)
2- Назовите имена самых знаменитых русских богатырей (Илья Муромец, Добрыня Никитич, Алеша Попович)
3-Как называется созвучие концов стихотворных строк? Рифма  
4 -Как зовут сестру Васи из повести «В дурном обществе»? Соня 
5 -Что должна была принести Падчерица из леса в сказке С. Маршака «12 месяцев»?  подснежники 
6- Какой продукт помог Фильке помириться с конем? Хлеб 
7 -Что принес Вася Марусе, чтобы ее порадовать?  Куклу 
8- Что писал И.А. Крылов? Басни 
9 -В каких произведениях используется рифма? В стихотворениях
10 -Назовите произведение и автора, в котором озеро назвали именем мальчика.  «Васюткино озеро» В.П. Астафьев

Итак, вы прошли три испытания, как положено в русских народных сказках, и теперь настало время определить, кого же мы назовём сегодня «литературный дуэт». (подсчёт жетонов)
Пока ребята готовятся к исполнению стихотворения, продолжите строчки:
Красавица, миру на диво,
Румяна, стройна, высока,
Во всякой одежде красива,
Ко всякой работе ____________.
 Что на уме, то и (на языке).
Что посеешь, то и (пожнешь).
Красна птица пением, а человек – (умением).
Умей взять- умей и (отдать).

Наш литературный дуэт готов! Послушаем! (аплодисменты)
[bookmark: _GoBack]Россия, Россия, Россия 
Нет края на свете красивей,
Нет Родины в мире светлей!
Россия, Россия, Россия, –
Что может быть сердцу милей?
Кто был тебе равен по силе?
Терпел пораженья любой!
Россия, Россия, Россия, –
Мы в горе и счастье – с тобой!
Россия! Как Синюю птицу
Тебя бережём мы и чтим.
А если нарушат границу, 
Мы грудью тебя защитим!
И если бы нас вдруг спросили:
"А чем дорога вам страна?"
– Да тем, что для всех нас Россия,-
Как мама родная, – одна!
 Владимир Гудимов
Весной 
Застучали капельки по крыше,
Зазвучала музыка дождя.
И она неслась всё шире, выше!
Пели капли, каждая струя!

Каждый тон вливался в общий гомон,
В общий праздник звуков и весны.
Было всё и новым, и знакомым,
Словно детства радостные сны.

Ручейки бежали вдоль дороги,
Пахло свежестью, омытою листвой.
И забыв печали и тревоги, 
Под зонтом стояли мы с тобой. 
Ирина Глушко.
Благодарю за урок! Читайте книги – в них наша история, наша жизнь, наше будущее! Урок окончен. До свидания.
